Prova scritta di Fisica per Farmacia – 19 gennaio 2005

Problema 1

Una palla viene lanciata da una finestra dell’ultimo piano di un edificio. La palla ha una velocità iniziale v0 = 10 m/s ed una inclinazione verso il basso di 30.0°. La palla arriva al suolo dopo 3.0 sec. 

Determinare:

1)
La distanza x misurata dalla base dell’edificio, in un piano orizzontale, del punto di impatto con il suolo;

2)
L’altezza da cui viene lanciata la palla;

3)
Il tempo impiegato dalla palla per raggiungere un punto nell’aria, 10.0 m al di sotto del livello di lancio.

Problema 2

Un punto materiale di massa M = 3.00 kg è collegato, tramite una fune inestensibile ed una  carrucola puntiforme, a un punto materiale di massa m = 5.00 kg. Il coefficiente d’attrito dinamico tra il punto materiale di massa M ed il piano orizzontale è  = 0.4. Se le masse partono con velocità iniziale v0 = 1.0 m/s, determinare: 
1.
l’accelerazione della massa M

2.
la velocità della  massa m, quando è scesa di un tratto di L = 1.50 m.

Problema 3

Un cubo di legno di spigolo d = 12 cm e con una densità di L = 600 kg/m3 galleggia in acqua (A = 1000 kg/m3). Determinare la distanza tra la faccia superiore del cubo e la superficie dell’acqua. 
Determinare la massa della quantità di piombo che deve essere messa sul cubo affinché la sua faccia superiore sia a livello dell’acqua. 

Problema 4 

Uno scaldabagno funziona ad energia solare. Se il collettore ha una superficie di 6.0 m2 e l’intensità liberata dalla luce solare è 800 W/m2. Determinare quante ore sono necessarie per aumentare la temperatura di 0.5 m3 di acqua da 20.0 °C a 40.0 °C?

(Calore specifico dell’acqua c = 4186 J/kg°C)
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Problema 1

Una ruota di raggio r = 3 m è in rotazione in un piano verticale intorno ad un asse orizzontale passante per il suo centro O, con velocità angolare costante ω (ogni suo punto quindi ruota con la stessa velocità ω).

Un sassolino che si trova in un punto A sul bordo esterno della ruota si stacca dal punto A nell’istante in cui il diametro passante per A è orizzontale (come in figura). Il sassolino sale quindi verticalmente per poi  ricadere nello stesso punto A, impiegando cioè nella salita e nella discesa lo stesso tempo necessario alla ruota a compiere un intero giro.

Determinare:


La velocità periferica del punto A della ruota 

Il tempo che la ruota impiega a compiere un intero giro


La massima distanza verticale raggiunta dal sassolino 
Problema 2 

Un blocco di massa m = 10 kg è lasciato libero in un punto A di una pista ABCD, ad una quota 

h = 3 m come in figura. La guida è priva di attrito, fatta eccezione per il tratto BC, lungo l = 6 m. Il blocco scende lungo la guida, colpisce una molla di costante elastica  k = 2250 N/m, e ne determina una compressione s = 0.3 m rispetto alla lunghezza di equilibrio, prima del momentaneo arresto.

Determinare:


Il coefficiente di attrito dinamico nel tratto BC tra guida e blocco


La velocità che avrebbe  il blocco nell’istante in cui la molla risulta compressa di s = 0.3 m , se il piano fosse  completamente liscio e la massima compressione della molla.
Problema 3

Un manometro a mercurio ad aria libera ad U viene usato per misurare la pressione all’interno di un serbatoio di ossigeno.    In un giorno in cui la pressione atmosferica è pari a 1040 mbar, determinare la pressione assoluta (misurata in Pa) all’interno del serbatoio, nei casi in cui il mercurio nel braccio di tubo aperto è   a) 28.0 cm più alto        b) 4.2 cm più basso  del mercurio contenuto nel braccio di tubo collegato al serbatoio.   (1 bar = 1.0 • 105 Pa)

Problema 4

Si vuole calcolare il calore specifico di una nuova lega.

Un campione di massa m = 0.150 kg di questa lega viene scaldato a t1 = 540 °C e poi subito immerso in una massa M = 400 g di acqua alla temperatura t2 = 10 °C, contenuta in un calorimetro di alluminio (cAl = 0.22 kcal / kg °C) di massa mAl = 200 g. La temperatura finale è teq = 30.5 °C.

Determinare il calore specifico della lega.

Prova scritta di Fisica per Farmacia – 15 marzo 2004

Problema 1

Un disco in vinile viene messo in rotazione da un giradischi in modo da compiere 33,3 giri al minuto. Calcolare la velocità angolare del disco. Uno dei brani musicali incisi sul disco dura 4 min e 12 sec. Calcolare quante rotazioni compie il disco durante la riproduzione del brano.

Problema 2

Su un punto materiale di massa incognita m, agisce una forza incognita F costante. L’accelerazione risultante è, in modulo, a = 5.0 m/s2. Successivamente, allo stesso punto materiale, vengono applicate due forze: la precedente forza F ed una nuova forza F’, anch’essa costante. F ed F’ hanno lo stesso modulo e sono orientate in modo da formare un angolo di 45°.

Determinare la nuova accelerazione del punto materiale.

Problema 3

Una cisterna cilindrica di diametro D = 0.5 m ed altezza h = 1 m è riempita di acqua ( = 1000 kg/m3) sino all’orlo. Calcolare la massa di acqua contenuta della cisterna.

Successivamente viene praticato un foro, di diametro d = 0.5 cm a metà della cisterna. Calcolare la velocità di uscita dell’acqua dalla cisterna.

Problema 4 

Due corpi, entrambi con calore specifico c = 800 J/(K.kg), di massa m1 = 300 gr ed m2 = 400 gr e temperature T1 = 50 °C ed T2 = 20 °C, vengono posti a contatto sino a raggiungere la temperatura di equilibrio.

Determinare:

1. la temperatura di equilibrio;

2. la variazione di energia interna del corpo di massa m1;

3. la variazione di energia interna del corpo di massa m2.

Problema 5

Una spira conduttrice di forma quadrata  ha una resistenza complessiva di 120  ed un lato L  = 10.0 cm. La spira è attraversata da un campo magnetico uniforme B = 0.050 T, con una direzione di /3 rad rispetto alla normale alla spira. A causa di un abbassamento di temperatura il lato della spira diventa L’ = 9.9 cm. Calcolare la corrente elettrica media che scorre nella spira, nell’ipotesi che il processo di dilatazione avvenga in un intervallo di tempo di 22 sec.  
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Problema 1
Nel piano cartesiano XY un punto materiale si muove con le seguenti equazioni orarie:
x = 3t2 -2t - 230 
y = 2t2 + t - 160
con x e y in metri e t in secondi.
Calcolare il modulo e la direzione del vettore posizione r = xux+yuy, del punto materiale, all’istante t = 10.0 sec.
Problema 2
Un punto materiale di massa m incognita, viene lanciato verso il basso su un piano inclinato ( = 30°) senza attrito con velocità iniziale v0 = 4 m/s da una posizione  posta ad una quota h = 50  cm. Raggiunta la quota h’ = 0 cm  percorre su un piano orizzontale una distanza d = 10 m. Il  coefficiente d’attrito (punto – piano orizzontale) è  = 0.10.
Al termine del tratto orizzontale il punto materiale urta una molla di costante elastica K = 316 N/m che si comprime di un tratto x = 10 cm.
Determinare la massa incognita del punto materiale.
Problema 3
I marinai di un sottomarino danneggiato, che si trova a 100 metri di profondità, cercano di aprire un portellone circolare di diametro d = 80 cm. Sapendo che la densità dell’acqua è  = 1020 kg/m3, determinare la forza necessaria ad aprire il portellone.
Problema 4 
Un sistema termodinamico è composto da n = 2 moli di gas monoatomico. Esso si trova inizialmente a un volume VA = 0.3 m3 e una pressione pA = 100 kPa (stato A) e  subisce una trasformazione isocora sino a pressione pB = 400 kPa (stato B), una trasformazione isoterma sino al volume VC = 0.6  m3 (stato C), una trasformazione isocora sino alla pressione  pD = 100 kPa (stato D) ed infine una trasformazione isobara sino allo stato A.
 Calcolare:
1. la variazione di energia interna del sistema termodinamico durante un ciclo;
2. il lavoro compiuto dal sistema termodinamico durante le quattro trasformazioni: AB, BC, CD, DA
3. il calore scambiato durante l’intero ciclo.
Problema 5
Si considerino quattro fili rettilinei ed indefiniti, tra loro paralleli, percorsi da correnti equiverse ed uscenti da piano del foglio, I = 0.2 A,  posti come mostrato in figura (vista dall’alto). La distanza tra due fili adiacenti è L = 20 cm.
Calcolare in modulo, direzione e verso la forza esercitata da tre fili sul restante quarto (contrassegnato con la lettera A, in basso a destra).
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Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per Farmacia –  19 gennaio 2004
Problema 1
Una pietra viene lanciata verso l’alto dalla cima di un edificio con una velocità iniziale di 25.0 m/s. L’edificio è alto 50.0 m. Determinare:
1. il tempo impiegato dalla pietra per raggiungere la massima altezza;
2. la massima altezza raggiunta;
3. il tempo impiegato dalla pietra per raggiungere terra, cioè la base dell’edificio;
4. la velocità della pietra dopo t = 3.0 sec. dal lancio. 
Problema 2
Il sistema per lanciare la pallina, di massa m = 100 gr, in un flipper è costituito da una molla di costante elastica 1.25 N/cm. La superficie sulla quale si muove la pallina è inclinata di 10.0° rispetto all’orizzontale ed il coefficiente di attrito dinamico tra la pallina (considerata come punto materiale) ed il flipper è D= 0.05. La molla è inizialmente compressa di 5.00 cm. Determinare la velocità della pallina dopo che essa ha percorso una distanza L = 1 m.
Problema 3
Un materassino di gommapiuma di densità GM incognita ha forma cilindrica, con raggio R = 1.00 m ed altezza 0.20 m. Esso galleggia in acqua ( = 1000 kg/m3) e la parte immersa è  3/5 del totale.
Se sul materassino di sdraiano due persone la linea di galleggiamento di abbassa di 4 cm. 
Determinare il peso complessivo delle persone.
Problema 4 
Un pezzo di ferro di massa m1 = 60 gr è riscaldato alla temperatura di 200.0°C e poi messo a contatto con un blocco di ghiaccio di massa m2 = 5 kg alla temperatura di –25.0°C.
Calcolare la temperatura di equilibrio del sistema.
(Il calore specifico ferro è 448 J/kg°C, il calore specifico dell’acqua è 4186 J/kg°C, il calore latente di fusione dell’acqua è 33300 J/kg, il calore specifico del ghiaccio  è 2090 J/kg°C)
Problema 5
Una spira conduttrice circolare ha una resistenza complessiva di 50  ed un raggio R = 10.0 cm. La spira è attraversata da un campo magnetico uniforme B = 0.10 T, con una direzione di /4 rad rispetto alla normale alla spira. A causa di un innalzamento di temperatura il raggio della spira diventa R’ = 10.1 cm. Calcolare la corrente elettrica media che scorre nella spira, nell’ipotesi che il processo di dilatazione avvenga in un intervallo di tempo di 4,4 sec.  
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1)  Un blocco di massa m = 1 kg è spinto su di un piano scabro inclinato di 30º sull’orizzontale mediante una forza orizzontale F = 10 N. Il  coefficiente di attrito dinamico fra piano e blocco è μd = 0.15. Calcolare:

· L’accelerazione del blocco

· Il lavoro della forza F quando il corpo si sposta di un tratto l = 50 cm

· La velocità raggiunta dal corpo quando ha percorso la distanza l, supponendo che sia partito da fermo  

2)   Una goccia di olio (ρo = 0.8 g/cm3) di raggio r, cade in un gas di densità ρ = 1.2 mg/cm3 e viscosità η = 2.3 · 10-4 g/cm s, con velocità limite vo = 7.8 m/s. Supponendo che in tali condizioni la resistenza del mezzo sia proporzionale alla velocità (secondo la legge di Stokes: FR = 6 π r η v ), determinare:

· Il raggio della goccia 

· La spinta di Archimede

3)  Un corpo di massa m = 12.5 kg è appeso al soffitto mediante una molla di lunghezza a riposo

lo = 1.20 m. In situazione di equilibrio la molla si allunga fino a l = 1.32 m (posizione A).     Determinare :

· La costante elastica della molla

· L’energia potenziale della molla

· L’accelerazione iniziale del sistema se a partire dalla posizione di equilibrio A, il corpo viene tirato verso il basso di altri 20 cm e poi lasciato andare

4)   Una mole di gas perfetto monoatomico alla pressione di 2 atm ed alla temperatura di 27 ºC (stato A) compie una trasformazione isoterma AB e poi una trasformazione isocora BC. Sapendo che il volume finale  (nello stato C) è  doppio di quello iniziale e che la variazione di energia interna è di 1247 J, determinare:

· Il lavoro totale (da A a C)

· Il calore totale scambiato

· La temperatura nello stato finale C

5)  Due lunghi fili conduttori, rettilinei e paralleli, distano fra loro 10 cm e trasportano ciascuno una corrente di 4 A.  Determinare il campo B in un punto a distanza 10 cm da uno dei due fili, esternamente ad essi.

a) quando le correnti hanno lo stesso verso  b) quando le correnti hanno verso opposto

22 febbraio 1999

1) Un punto materiale di massa m = 100 gr è posto su un piano inclinato senza attrito alla quota di 4 metri, come mostrato in figura. Dopo essere scivolato sul piano inclinato il punto materiale percorre un tratto rettilineo AB di lunghezza L = 10 m, per poi salire su un altro piano inclinato, entrambi senza attrito. Calcolare:

a) la velocità del punto materiale nel punto A;

b) la velocità del punto materiale nel punto B;

c) l’altezza massima raggiunta dal punto materiale 

          
sul secondo piano inclinato;

d) se il tratto rettilineo ha un coefficiente di attrito , determinarne il valore che fa fermare il punto materiale a distanza d = 8 metri dal punto A.

2) Una quantità di acqua di massa m1 = 100 gr inizialmente alla temperatura di 30 °C raggiunge una temperatura di equilibrio di 50 °C dopo essere stata a contatto con un'altra quantità di acqua di massa m2 = 200 gr. Calcolare la temperatura della massa di acqua m2, prima del contatto con la massa m1.

3) Un tubo a U contiene due liquidi in equilibrio statico: acqua di densità 

a = 1000 kg/m3 (a destra) e olio di densità incognitax (a sinistra). 

Assumendo come quota di riferimento R quella della interfaccia acqua-olio, 

si misura un livello di h =135 mm nella parte di tubo piena di olio e un livello

 di d = 123 mm nella parte di tubo piena di acqua. Determinare x. 

4) Ai vertici di un quadrato di lato l = 3 cm si trovano quattro cariche elettriche positive di eguale valore 

q = 10-8 C. Calcolare:

a) il valore del campo elettrico  nel punto di intersezione della diagonali del quadrato;

b) la forza elettrostatica esercitata su una delle quattro cariche dalle rimanenti tre.

(Si assuma 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2)

5) Due fili indefiniti e paralleli sono percorsi da correnti equiverse di valore i = 1 A. I due fili distano tra lo 50 cm. Calcolare:

la forza per unità di lunghezza agente tra i due fili, specificando se è attrattiva o repulsiva;

il valore del campo magnetico in un punto P distante 25 cm da entrambi i fili.

(Si assuma 0 = 4 10-7 Tm/A)

9 marzo 1999

1) Una massa m1 = 100 gr è appesa ad un filo di massa trascurabile ed alla sua 

estremità inferiore è appesa per mezzo di un secondo filo, anch’esso di massa trascurabile, 

una seconda massa m2 = 200 gr. Determinare le forze F1 ed F2 che sollecitano i due fili 

se le due masse sono ferme. 

2) Un liquido A ed un liquido B, non miscibili, sono in equilibrio sotto l’azione della forza peso in un tubo ad U aperto ad i due estremi. Il dislivello fra le due superfici libere è h =12 cm. Sapendo che le densità dei due liquidi sono rispettivamente A = 1300 kg/m3  e B = 1000 kg/m3 , calcolare l’altezza complessiva della colonna di liquido A. 
3) Un gas perfetto che occupa a 300 K il volume di V1 = 10 litri alla pressione p1 = 5 atm, effettua una espansione isoterma fino ad un volume finale di V2 = 30 litri. Calcolare:

La pressione finale p2 del gas;

Il lavoro L ed il calore Q scambiati dal gas. 

4) Due cariche puntiformi di valore q =2 10-9 C distano tra loro d = 1 metro. Calcolare:

la forza esercitata da una carica sull’altra;

il valore del campo elettrico nel punto medio del segmento avente per estremi le due cariche;

il valore del potenziale nello stesso punto. (Si assuma 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2)

 5) Si consideri una lastra trasparente di spessore d = 1 mm ed indice di rifrazione

 n = 1.4. Un raggio luminoso incide sulla lastra con angolo di incidenza  

i = 45°. Determinare l’angolo r che il raggio luminoso che emerge dalla faccia 

opposta della lastra forma con la normale alla superficie (vedi figura). 


13 aprile 1999
Un uomo di 70.0 kg salta da una finestra nella rete dei vigili del fuoco tesa a 11.0 m più in basso.  Calcolare la velocità dell’uomo quando tocca la rete. La rete, cedendo di 1.5 metri, riesce ad arrestare l’uomo. Calcolare la decelerazione dell’uomo durante la fase di arresto.

Supponendo che durante la fase di decelerazione l’energia si conservi, qual è l’energia potenziale della rete tesa  al massimo? 

Un dirigibile vola lentamente a bassa quota riempito di elio. Il suo massimo carico di volo è di 1280 kg, incluso l’equipaggio. Di quanti chilogrammi aumenta il carico massimo se l’elio viene sostituito con l’idrogeno? Il volume del serbatoio dell’elio è di 5000 m3, la densità dell’elio è 0.16 kg/m3 e la densità dell’idrogeno è 0.081 kg/m3. 

Una stanza è illuminata da quattro lampadine ad incandescenza da 100 W. Supponendo che il 90% dell’energia venga convertito in calore, quanto calore viene fornito direttamente alla stanza in due ore?  Esprime il risultato in Joule ed in calorie.

Una carica puntiforme di valore q =2 10-9 C si trova a distanza d/2  da una superficie quadrata di lato d = 1 metro ed è proprio sopra al centro del quadrato. Calcolare il flusso elettrico attraverso il quadrato.

(Suggerimento: si pensi al quadrato come a una faccia di un cubo di lato d, si assuma 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2)

Un filo rettilineo orizzontale di rame è percorso da una corrente i = 28 A. Quale deve essere la direzione di un campo magnetico affinché su filo agisca una forza magnetica diretta verso l’alto? Qual è l’intensità e la direzione del campo magnetico B necessaria a far “galleggiare” il filo, cioè a bilanciare il suo peso? 

(la densità lineare del rame è 46.6 gr/m)

11 MAGGIO 1999

1) Un blocco con massa M =  3.70 kg su un piano privo di attrito su un piano inclinato di 30.0° è collegato, tramite una corda che passa sopra una puleggia priva di attrito e di massa, a un altro blocco, sospeso in verticale, con massa m = 2.30 kg. Calcolare:

a) il valore dell’accelerazione dei blocchi di massa M ed m;

b) la direzione dell’accelerazione di m;

c) la tensione della corda.

2) La vetta del monte Everest è a una quota di circa 8850 metri sul livello del mare. Quanta energia dovrebbe spendere uno scalatore di massa 80 kg contro la forza di gravità per raggiungere la vetta partendo da un ‘campo base’ posto alla quota di 4000 metri? Quante zollette di zucchero, ciascuna di 30 kcal, fornirebbero una energia equivalente?

3) In un riscaldatore solare ad acqua, l’energia proveniente dal Sole viene captata da un collettore sul tetto, mediante la circolazione d’acqua attraverso i tubi del collettore stesso. La radiazione solare penetra nel collettore attraverso un vetro trasparente e riscalda l’acqua nei tubi; quest’acqua viene trasferita in un serbatoio di accumulo. Supponendo che il rendimento di tutto il sistema sia il 20%, quale area deve avere il collettore per innalzare la temperatura di 1000 litri di acqua nel serbatoio da 20°C a 30°C in 3 ore? L’intensità della luce solare sia 700 W/m2.

4) Un neutrone viene pensato composto da 3 particelle (chiamate quark), una di carica elettrica positiva +2e/3 e due di carica elettrica negativa –e/3. Se i quark con carica negativa si trovano ad una distanza di 2.6 10-15 m all’interno del neutrone, qual è la forza elettrostatica repulsiva tra di essi? 

(carica e = 1.6 10-19 C, 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2)

5) Un raggio incide sulla superficie piana di un blocco di quarzo, formando un angolo di 31° con la normale. Il raggio è composto di due lunghezze d’onda: 404.7 nm e 508.6 nm. Gli indici di rifrazione del quarzo a queste lunghezze d’onda sono rispettivamente 1.4697 e 1.4619. Gli indici di rifrazione per l’aria possono essere considerati 1.0003 per entrambe le lunghezze d’onda. Qual’ è l’angolo tra i due raggi rifratti? 

14 giugno 1999

1)Un blocco di  massa M =  3.0 kg scende da una altezza h = 60 cm lungo un piano inclinato di 30.0°. Alla fine del piano inclinato, il blocco scivola su una superficie orizzontale. Se il coefficiente di attrito con entrambe le superfici è d = 0.20, determinare il tratto percorso dal blocco sul piano orizzontale prima dell’arresto. 

2) Blaise Pascal fece una copia del barometro di Torricelli utilizzando come liquido, anziché il mercurio, il vino rosso di Bordeaux. Sapendo che la densità del vino è  = 0.984 x 103 kg/m3, determinare l’altezza h della colonna di vino, alla pressione normale atmosferica di 1.013 x 105  Pa.

3)  Un grammo d’acqua occupa il volume di 1 cm3 a pressione atmosferica. Quando quest’acqua viene fatta bollire diventa 1671 cm3 di vapore d’acqua. Calcolare la variazione di energia interna per questa trasformazione.

4) Tre cariche giacciono lungo l’asse x. La carica positiva q1 = 15 x 10-6 C si trova a x = 2 m e la carica positiva q2 = 6 x 10-6 C si trova nell’origine. Dove deve essere posta la negativa q3 sull’asse x in modo tale che la forza risultante su di essa sia nulla?

5) Si consideri un sistema composto da due specchi piani, alti un metro, distanti tra loro un metro e paralleli, come mostrato in figura.  Un raggio di luce incide sulla superficie piana del primo specchio formando un angolo di 5° con la normale allo specchio. Quante volte il raggio sarà riflesso da ciascuno degli specchi? Costanti utili: 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2, acc. di gravità g = 9.8 m/s2.

calore latente di vaporizzazione dell’acqua = 2.26 X 106 J/Kg


20/07/99

Problema 1 

Una palla di 0.40 Kg è lanciata in aria e raggiunge una altezza massima di 20 m. Calcolare la sua velocità iniziale, la sua energia meccanica totale ed il rapporto tra la sua energia cinetica e la sua energia potenziale quando la sua altezza è 10 metri. (si assuma la posizione iniziale del corpo come punto zero di energia potenziale).

Problema 2

La pressione atmosferica normale è di 1.013 x 105 Pa. All’avvicinarsi di un temporale si osserva in un barometro una diminuzione di 20 mm dell’altezza della colonna di mercurio. Determinare la nuova pressione atmosferica (densità del mercurio è di 13.59 g/cm3) 

Problema 3

Una macchina di Carnot ha una potenza di uscita di 150 kW. La macchina lavora fra due serbatoi alle temperature di 20°C e 500°C. Calcolare:

a) quanto calore viene assorbito all’ora
b) quanto calore viene ceduto all’ora.
Problema 4

Un dipolo elettrico è costituito da due cariche uguali ma di segno opposto separate da una distanza 2a. 

Calcolare il potenziale elettrico ed il campo elettrico nel punto P, posto sulla retta congiungente le due cariche, distante x dalla carica positiva e 2a+x dalla carica negativa. (si assuma 2a = 1 mm, q = 3 nC e x = 2 mm, 0 =8.85 . 10 –12 C2/Nm2).

Problema 5

Un fascio di luce colpisce la superficie di un olio minerale ad un angolo di 23.1° con la normale alla superficie. Se la luce attraversa l’olio con una velocità di 2.17 x 108 m/s, quale è l’angolo di rifrazione? (si assuma la velocità della luce nel vuoto c = 3 . 108 m/s)

8 settembre 1999

Problema 1 

In una gara di corsa sui 100 m, due atleti tagliano il traguardo contemporaneamente con un tempo di 10.2 sec. Il primo concorrente raggiunge la sua velocità massima dopo 2 sec, con una accelerazione costante. Il secondo concorrente impiega invece 3 sec. per raggiungere la sua velocità massima, anch’esso con accelerazione costante. Entrambi i concorrenti, una volta raggiunta la rispettiva velocità massima, la mantengono sino all’arrivo. Calcolare, per ciascun atleta:

a) l’accelerazione;

b) la velocità massima raggiunta.

Calcolare inoltre, dopo 6 sec., quale atleta si trova in vantaggio ed il distacco tra i due atleti.

Problema 2

Un tuffatore di 70 kg si tuffa da una piattaforma di 10 m ed entra in acqua verticalmente. Se egli si ferma 5 m sotto la superficie dell’acqua, determinare la forza di resistenza media esercitata dall’acqua sul tuffatore.

Problema 3

Un largo serbatoio, tipo cisterna, è riempito di acqua sino ad una altezza H = 3 m. Se il serbatoio viene forato ad una altezza h = 1 m dal fondo, determinare a quale distanza dal serbatoio finisce il getto.
Problema 4

Una certa quantità di gas perfetto viene immessa in una bombola che contiene un pistone mobile.  Inizialmente il gas si trova nel seguente stato: volume Vi = 15 x 10-3 m3, pressione Pi = 200 kPa e temperatura Ti = 300 K. Se il volume si riduce a Vf = 12 x 10-3 m3 e la pressione aumenta sino al valore Pf = 350 kPa, trovare la temperatura finale Tf  del gas perfetto.

Problema 5

Due fili conduttori paralleli, posti a distanza a = 10 cm, sono percorsi da correnti aventi lo stesso verso. Se I1 = 5 A ed I2 = 8 A, qual è la forza per unità di lunghezza esercitata su ciascun conduttore dall’altro? 

(0 =4 . 10 –7 N/A2)

11 gennaio 2000

Problema 1 

Determinare la profondità di un pozzo sapendo che il tempo tra l’istante in cui si lascia cadere un sasso, senza velocità iniziale, e quello in cui si ode il rumore, in conseguenza dell’urto del sasso con il fondo del pozzo, è t = 4.8 sec. Si trascuri la resistenza dell’aria e si assuma la velocità del suono pari a 340 m/sec. 

Problema 2

Un punto di massa m viene lanciato dal basso verso l’alto con velocità iniziale v0 = 4.2 m/s lungo un piano inclinato con angolo h = 30°, il coefficiente di attrito dinamico è  = 0.2. Calcolare quanto tempo impiega il punto materiale per percorrere, lungo il piano inclinato, la distanza d = 0.8 m. 

Problema 3

Un pezzo di metallo da 50 grammi è riscaldato a 200.0 °C e poi lasciato cadere in un secchio contenente 400 grammi di acqua inizialmente a 20.0 °C. Se la temperatura finale di equilibrio del sistema è 22.4 °C, trovare il calore specifico del metallo.

(Si assuma il calore specifico dell’acqua c = 4186 J/kg°C) 

Problema 4

Un materassino di gomma piuma ha uno spessore di 10.0 cm e una densità di 300 kg/m3. Determinare l’area del materassino, quando galleggia in acqua, con una persona di 75 kg sdraiata sopra. 

Problema 5

Un campo elettrico vale 8.90 x 102 N/C su ogni punto della superficie di una sfera cava di raggio R = 75 cm ed è diretto radialmente verso il centro della sfera. Qual è la carica totale presente dentro la superficie sferica? Cosa si può dedurre circa la natura e la distribuzione della carica all’interno della sfera? 

22 febbraio 2000
Problema 1 

Il guidatore di un’automobile di peso P = 11760 N viaggia alla velocità di 64.8 km/h lungo un viale rettilineo e pianeggiante e all'improvviso frena. Le ruote si bloccano e l’automobile slitta, fermandosi dopo 25 m. Determinare:

1) il lavoro compiuto sull’automobile dalla forza di attrito;

2) l’intensità della forza di attrito, nell’ipotesi che essa sia costante. 

Problema 2

Lo scrigno di un tesoro che ha una massa di 90 kg e un volume di 0.031 m3 giace sul fondo dell’oceano. Quale forza occorre per sollevarlo?

Problema 3

Quanto calore deve essere fornito ad una massa di ghiaccio di 500 gr (a pressione atmosferica) per trasformarlo in vapore a 100 °C?

 (Si assuma: calore latente di fusione dell’acqua Lf = 0.335 x 106 J/kg; calore latente di vaporizzazione dell’acqua Lv = 2.260 x 106 J/kg; calore specifico dell’acqua c = 4186 J/kg°C)
Problema 4

Tre cariche uguali q sono poste ai vertici di un triangolo equilatero. In quale punto del piano il campo elettrico è nullo?

Problema 5

Due fili conduttori paralleli, posti a distanza d = 10.0 cm sono percorsi da due correnti di verso opposto e valore I1 = +5.00 A ed I2 = -10.00 A. Calcolare il valore del campo magnetico nel punto P, distante d1 = d dal filo percorso dalla corrente I1 e d2 = 2d dal filo percorso dalla corrente I2. 

11 aprile 2000

I) Determinare la profondità di un pozzo sapendo che il tempo tra l’istante in cui si lascia cadere un sasso, senza velocità iniziale, e quello in cui si ode il rumore, in conseguenza dell’urto del sasso con il fondo del pozzo, è t = 5.0 sec. Si trascuri la resistenza dell’aria e si assuma la velocità del suono pari a 340 m/sec.

II) Un punto materiale di massa m = 80 gr è posto su un piano inclinato senza attrito alla quota di 4 metri, come mostrato in figura. Dopo essere scivolato sul piano inclinato il punto materiale percorre un tratto rettilineo AB di lunghezza L incognita, per poi salire su un altro piano inclinato, entrambi senza attrito. Calcolare:

e) la velocità del punto materiale nel punto A;

f) la velocità del punto materiale nel punto B;

g) l’altezza massima raggiunta dal punto materiale 

           sul secondo piano inclinato;

h)  la lunghezza del tratto L tale che il punto materiale si arresti nel punto B, se il coefficiente di     attrito tra il punto materiale ed il piano AB vale 0.2. 
III) Un liquido A ed un liquido B, non miscibili, sono in equilibrio sotto l’azione della forza peso in un tubo ad U aperto ad i due estremi. Il dislivello fra le due superfici libere è h =10 cm. Sapendo che le densità dei due liquidi sono rispettivamente A = 1200 kg/m3  e B = 1000 kg/m3 , calcolare l’altezza complessiva della colonna di liquido A.
IV) In un riscaldatore solare ad acqua, l’energia proveniente dal Sole viene captata da un collettore sul tetto, mediante la circolazione d’acqua attraverso i tubi del collettore stesso. La radiazione solare penetra nel collettore attraverso un vetro trasparente e riscalda l’acqua nei tubi; quest’acqua viene trasferita in un serbatoio di accumulo. Supponendo che il rendimento di tutto il sistema sia il 25%, quale area deve avere il collettore per innalzare la temperatura di 1000 litri di acqua nel serbatoio da 20°C a 30°C in 3 ore? L’intensità della luce solare sia 1000 W/m2.
V) Due fili conduttori paralleli, posti a distanza d = 10.0 cm sono percorsi da due correnti di verso opposto e valore I1 = 5.00 A ed I2 = 10.00 A. Calcolare il valore del campo magnetico nel punto P, distante d1 = d dal filo percorso dalla corrente I1 e d2 = 2d dal filo percorso dalla corrente I2. 

16 maggio 2000

Problema 1 

Un sasso viene lanciato con una velocità di modulo pari a v = 17 m/s e con un angolo di 58° sopra l’orizzontale. Trascurando la resistenza dell’aria, determinare il tempo impiegato a raggiungere la massima altezza. 

Problema 2

Un uomo trascina una cassa su un pavimento orizzontale con velocità costante, tirando una fune assicurata alla cassa. La massa della cassa è m = 45 kg, l’angolo formato tra la fune e l’orizzontale è 33° ed il coefficiente di attrito dinamico tra la cassa ed il pavimento è  = 0.63. Determinare le tensione FT della fune. 

Problema 3

Un cilindro metallico con un pistone mobile a tenuta contiene 0.24 moli di gas perfetto a una pressione di 140 kPa. Il pistone viene spostato lentamente nel cilindro fino a far raddoppiare il volume occupato dal gas. Durante la trasformazione il cilindro rimane in contatto termico con l’ambiente a 310 K. Quanto calore viene ceduto al gas in questa trasformazione?
Problema 4

In un sistema di assi cartesiani ortogonali sono disposte le cariche:

q1 = 1.5 10-3 C 
nella posizione (0 m,0 m);

q2 = -0.5 10-3 C 
nella posizione (1.2 m,0.5 m);

q3 = 0.2 10-3 C 
nella posizione (1.2 m, 0 m).

Determinare la forza elettrostatica complessiva (modulo, direzione e verso) esercitata da q1 e q2 su q3.

Problema 5

Un protone (q = 1.6 10-19 C) di un raggio cosmico con una velocità v = 107 m/s entra nel campo magnetico terrestre B = 1.3 10-7 T in direzione perpendicolare ad esso. Determinare la forza esercitata sul protone.
18 luglio 2000

Problema 1 

Un corpo puntiforme è lanciato in aria e raggiunge una altezza massima di 10 m. Calcolare la sua velocità iniziale, la sua energia meccanica totale ed il rapporto tra la sua energia cinetica e la sua energia potenziale (EK/EP) quando raggiunge la massima altezza. (Si assuma la posizione iniziale del corpo come punto zero di energia potenziale).

Problema 2

Un punto di massa m viene lanciato dal basso verso l’alto con velocità iniziale v0 = 5.0 m/s lungo un piano inclinato con angolo h = 30°, il coefficiente di attrito dinamico è  = 0.3. Calcolare quanto tempo impiega il punto materiale per raggiungere una quota h = 10 cm rispetto alla quota di partenza.

Problema 3

Un blocco di 1 kg  di ghiaccio alla temperatura di 0 °C metallo è  lasciato cadere in un secchio, di massa trascurabile, contenente 8 kg di acqua inizialmente a 20.0 °C. Calcolare la temperatura finale di equilibrio del sistema.

Si assuma: calore latente di fusione dell’acqua Lf = 0.335 x 106 J/kg; calore specifico dell’acqua c = 4186 J/kg°C
Problema 4

Ai vertici di un quadrato si trovano quattro cariche elettriche negative di eguale valore. Calcolare:

1. il valore del campo elettrico  nel punto di intersezione della diagonali del quadrato;

2. direzione e verso del campo elettrico nel punto medio del segmento congiungente due cariche adiacenti (suggerimento: disegnare, nei due casi,  il vettore campo elettrico in un sistema di riferimento cartesiano in cui sono state poste le quattro cariche).

Problema 5

Uno filo conduttore rettilineo ed indefinito è percorso da una corrente di modulo I1 = 5.00 A. Calcolare modulo, direzione e verso della forza di Lorentz agente su una carica elettrica di valore q = 10-7 C a distanza d = 1.0 mm dal filo e che, a detta distanza, ha una velocità v = 500 m/s, perpendicolare al filo. (suggerimento: In un sistema di riferimento cartesiano si ponga il filo coincidente con l’asse Y,  la corrente nel filo diretta verso l’alto e la velocità della carica elettrica  parallela e concorde con l’asse X.)

14 novembre 2000
Problema 1 

Un corpo puntiforme, di massa m = 300 gr, è lanciato in aria e raggiunge una altezza massima di 9 m. Calcolare la sua velocità iniziale, la sua energia meccanica totale ed il rapporto tra la sua energia cinetica e la sua energia potenziale (EK/EP) quando raggiunge la altezza h = 1 m. (Si assuma la posizione iniziale del corpo come punto zero di energia potenziale).

Problema 2

Un bambino in una barca, inizialmente ferma,  getta fuori un pacchetto di 6.0 kg, orizzontalmente, con velocità di 10.0 m/s. Calcolare, sapendo che la massa del bambino sia m = 26 kg e quella della barca sia M = 50 kg, la velocità della barca subito dopo il lancio.

Problema 3

Un blocco di 0.5 kg  di ghiaccio alla temperatura di -10 °C viene messo in 3.0 kg di tè freddo a 20°C. Calcolare la temperatura finale di equilibrio del sistema.

Si assuma: calore latente di fusione del ghiaccio Lf = 0.335 x 106 J/kg; calore specifico del tè c = 4186 J/kg°C e calore specifico del ghiaccio c’ = 2100 J/kg°C
Problema 4

Ai vertici di un quadrato si trovano quattro cariche elettriche negative di eguale valore. Calcolare:

3. il valore del campo elettrico  nel punto di intersezione della diagonali del quadrato;

4. direzione e verso del campo elettrico nel punto medio del segmento congiungente due cariche adiacenti (suggerimento: disegnare, nei due casi,  il vettore campo elettrico in un sistema di riferimento cartesiano in cui sono state poste le quattro cariche).

Problema 5

Uno filo conduttore rettilineo ed indefinito è percorso da una corrente di modulo I1 = 5.00 A. Calcolare modulo, direzione e verso della forza di Lorentz agente su una carica elettrica di valore q = 10-7 C a distanza d = 1.0 mm dal filo e che, a detta distanza, ha una velocità v = 500 m/s, perpendicolare al filo. (suggerimento: In un sistema di riferimento cartesiano si ponga il filo coincidente con l’asse Y,  la corrente nel filo diretta verso l’alto e la velocità della carica elettrica  parallela e concorde con l’asse X.) 

Dicembre 2000

Una pietra viene lanciata verso l’alto con un angolo di 30.0° rispetto all’orizzontale ed una velocità iniziale di 19.6 m/s da un balcone posto a  4.90 m di altezza. Determinare: 

1. per quanto tempo la pietra rimane in volo;

2. a quale distanza dal balcone la pietra tocca il suolo.

Si consideri un piano inclinato di 60.0° rispetto all’orizzontale. Un blocco di massa m = 5.00 kg viene fatto salire sul piano inclinato con una velocità iniziale di 7.00 m/s. Il blocco si ferma dopo aver percorso s = 2.5 m. Determinare il valore del coefficiente di attrito dinamico.

Un cubo di legno di lato d = 60.0 cm galleggia nell’acqua. Assumendo  = 700 kg/m3 la densità del legno, calcolare la distanza tra la faccia superiore del cubo e la superficie dell’acqua.

Si consideri una mole di  gas perfetto alla pressione costante di 2.50 kPa. Esso subisce una espansione isobara, il suo volume passa da 1.00 m3  a 4.00 m3  ed assorbe una quantità di calore di 12500 J. Determinare:

1. la variazione di energia interna;

2. la temperatura finale del gas.

In un sistema di assi cartesiani sono poste 3 cariche elettriche:

Q1 = -10-6 C, nel punto O(0.00 m, 0.00 m);

Q2 =  10-6 C, nel punto A(2.00 m, 0.00 m);

Q3 = -10-6 C, nel punto B(4.00 m, 0.00 m).

Determinare:

1. la forza complessivamente esercitata da Q1 e Q3 su Q2;

2. direzione del campo elettrico nel punto D(2.00 m, 2.00 m)

3. verso e modulo del campo elettrico nel punto D(2.00 m, 2.00 m)

16 gennaio 2001

Un aereo di soccorso lancia un pacco viveri mentre vola a 200 m di altezza rispetto al suolo e ad una velocità di 40.0 m/s. Determinare: 

3. dopo quanto tempo il pacco viveri raggiunge il suolo;

4. a quale distanza il pacco raggiunge il suolo, rispetto al punto in cui viene lasciato cadere (distanza sull’asse X).

Si consideri un piano inclinato di 30.0° rispetto all’orizzontale. Un blocco di massa m = 3.00 kg viene fatto scendere sul piano inclinato con una velocità iniziale di 5.00 m/s. Il valore del coefficiente di attrito dinamico piano-blocco è  = 0.3

Determinare la velocità del blocco dopo che esso ha  percorso uno spazio s = 6.0 m.

Un cubo di materiale ignoto di lato d = 30.0 cm galleggia nell’acqua. Sapendo che il volume del materiale al di sopra del pelo dell’acqua  è esattamente il 20% del volume del cubo, calcolare la densità del materiale. (Si assuma  = 1000 kg/m3 la densità dell’acqua).

Una mole di gas perfetto compie un lavoro di 1000 J sull’ambiente mentre si espande a temperatura costante. La  pressione finale è di 100 Pa ed il volume finale è di 8.31 m3. Determinare:

3. la temperatura finale del gas;

4. il volume iniziale del gas.

In un sistema di assi cartesiani sono poste 3 cariche elettriche:

Q1 = 

10-6 C, nel punto O(0.00 m, 0.00 m);

Q2 =  -2
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10-6 C, nel punto A(2.00 m, 0.00 m);

Q3 = 

10-6 C, nel punto B(2.00 m, 2.00 m).

Determinare:

4. modulo, direzione e verso del campo elettrico nel punto C(0.00 m, 2.00 m).

6 febbraio 2001 
Una sfera di acciaio (m = 5 gr) viene lanciata dall’alto verso il basso da una altezza h = 20.4 m, con velocità iniziale v0 = 15 m/s (stato A). La sfera affonda nella sabbia sino ad una profondità d = 20 cm (stato B). Determinare: 

5. La velocità della sfera nell’istante in cui tocca la sabbia;

6. la variazione di energia meccanica tra gli stati A e B della sfera.

Un blocco di massa m = 2.0 kg è spinto da una molla compressa avente una costante elastica k = 784 N/m. Dopo essersi distaccato dalla molla il blocco si muove su un piano orizzontale, con un coefficiente di attrito dinamico  = 0.25, per una distanza s = 8.0 m. Determinare:

1. la massima energia cinetica del blocco;

di quanto era compressa inizialmente la molla.

Supponendo che un terzo del corpo di una persona che nuota nel Mar Morto è al di sopra del livello dell’acqua e che la densità media del corpo umano è 980 kg/m3, determinare la densità dell’acqua del Mar Morto. 

Un thermos isolato contiene 200 cm3 di caffè caldo, ad una temperatura di 75.0 °C. Per raffreddare il caffè aggiungete nel thermos un cubetto di ghiaccio di 12.0 gr al suo punto di fusione. Determinare la temperatura di equilibrio del sistema.

Si assuma il calore specifico del caffè cc = 4186 J/kg°C, calore latente di fusione del ghiaccio Lf = 0.335 x 106 J/kg.

Un filo rettilineo indefinito è uniformemente carico con densità uniforme  = -5.56 10-10 C/m. Determinare:

5. modulo, direzione e verso del campo elettrico in un punto P che dista  25 cm dal filo.

6. modulo, direzione e verso della forza elettrica esercita dal filo su una carica Q = = -5.0 10-10 C posta nel punto.

20 febbraio 2001 

Una sfera di acciaio (m = 20 gr) viene lanciata dall’alto verso il basso da un piano inclinato privo di attrito. La quota di partenza è h = 2.0 m e la velocità iniziale v0 = 5 m/s. Dopo aver percorso tutto il piano inclinato la sfera striscia su un piano orizzontale con coefficiente di attrito  = 0.2 sino a fermarsi, dopo aver percorso una distanza d. Determinare la distanza d  percorsa dalla sfera di acciaio.

Un fucile giocattolo utilizza una molla di costante elastica k = 90 N/m per sparare una sfera di gomma soffice di massa 7.0 gr. La canna del fucile è lunga s = 15.0 cm e tra la canna del fucile ed il proiettile agisce una forza di attrito costante  0.03 N. Determinare la velocità di uscita del proiettile dalla canna del fucile se la molla viene compressa di x = 6.0 cm.

Un materassino di spessore h = 20 cm, area S = 2 m2  e densità M = 200 kg/m3 galleggia in acqua ( = 1000 kg/m3)con una persona di 60 kg sdraiata su di esso. Calcolare lo spessore della parte di materassino che si trova sotto il livello dell’acqua. 

Si consideri 1.00 kg di acqua alla temperatura di 100.0 °C. Se si riscalda l’acqua attraverso un asciugacapelli che gli fornisce 10.0 W di potenza, quanto tempo è necessario per far evaporare completamente l’acqua? Si assuma il calore latente di vaporizzazione dell’acqua Lf = 2.26 x 106 J/kg.

Si considerino due cariche positive e puntiformi di valore Q1=  5.0 10-10 C  e Q2= 15.0 10-10 C 

distanti tra loro d = 1 m. Determinare in quale posizione deve essere posta una carica negativa di valore carica Q  = -5.0 10-10 C affinché la forza elettrica esercitata sulla carica Q sia nulla. 

13/03/2001

Un proiettile viene sparato  con velocità iniziale v0 = 250 m/s da un’arma posta ad una altezza di 30 metri rispetto al terreno e con un angolo di inclinazione verso l’alto di 30°. Calcolare:

a) per quanto tempo rimane il proiettile in aria;

b) a che distanza orizzontale la palla andrà a colpire il terreno.

Un oggetto di massa m = 70 kg è trascinato su un piano orizzontale per mezzo di una fune inclinata verso il basso di 15°. Se il coefficiente di attrito statico è s=0.50, qual è la minima tensione della corda che occorre per mettere in movimento l’oggetto? Se invece il coefficiente di attrito è s =0.35, quale sarà l’accelerazione iniziale dell’oggetto?

Un cubo di legno di lato d = 40.0 cm galleggia nell’acqua. Assumendo ( = 750 kg/m3 la densità         del legno, calcolare la distanza tra la faccia superiore del cubo e la superficie dell’acqua.

Tre resistenze, di valore 30 60 90  sono collegate in parallelo ad una differenza potenziale di 1800 V. Calcolare:

a) la resistenza equivalente del circuiti;

b) la corrente che scorre in ogni resistenza.

 Due fili conduttori, rettilinei, indefiniti e paralleli distano tra loro d = 20.0 cm e sono percorsi da correnti I = 3 A che scorrono nello stesso verso. Calcolare il valore del campo magnetico nei punti distanti d/2 da un filo e 3d/2 dall’altro.

10 aprile 2001
Problema 1 

Determinare la profondità di un pozzo sapendo che il tempo tra l’istante in cui si lascia cadere un sasso, senza velocità iniziale, e quello in cui si ode il rumore, in conseguenza dell’urto del sasso con il fondo del pozzo, è t = 5.8 sec. Si trascuri la resistenza dell’aria e si assuma la velocità del suono pari a 340 m/sec.

Problema 2

Un uomo di 65.0 kg salta da una finestra nella rete dei vigili del fuoco tesa a 15.0 m più in basso.  Calcolare la velocità dell’uomo quando tocca la rete. La rete, cedendo di 1.5 metri, riesce ad arrestare l’uomo. Calcolare la decelerazione dell’uomo durante la fase di arresto.

Supponendo che durante la fase di decelerazione l’energia si conservi, qual è l’energia potenziale della rete tesa  al massimo?

Problema 3

Un pezzo di metallo da 40 grammi è riscaldato a 180.0 °C e poi lasciato cadere in un secchio contenente 400 grammi di acqua inizialmente a 20.0 °C. Se la temperatura finale di equilibrio del sistema è 28.0 °C, trovare il calore specifico del metallo.

(Si assuma il calore specifico dell’acqua c = 4186 J/kg°C)
Problema 4

Un materassino di gomma piuma ha uno spessore di 12.0 cm e una densità di 300 kg/m3. Determinare l’area del materassino, quando galleggia in acqua, con una persona di 75 kg sdraiata sopra.

Problema 5

Un raggio di luce di  lunghezze d’onda 404.7 nm incide sulla superficie piana di un blocco di quarzo, formando un angolo di 31° con la normale. Il raggio è composto e 508.6 nm. L’indice di rifrazione del quarzo a questa lunghezze d’onda è 1.4697.L’ indice di rifrazione per l’aria può essere considerato 1.0003. Qual’ è l’angolo del raggio rifratto?

15 maggio 2001
Problema 1 

Una forza F, applicata ad un oggetto di massa m1, produce un’accelerazione di 4.00 m/s2. La stessa forza F, applicata ad un oggetto di massa m2, produce una accelerazione di 1.00 m/s2. Calcolare:

1. il valore del rapporto m1/m2;

2. l’accelerazione delle masse m1 e m2 se vengono collegate tra loro e gli viene applicata la forza F.

Problema 2

Un paracadutista di 75.0 kg salta da un aeroplano ad un altezza di 1000 m. Il paracadute si apre ed il paracadutista raggiunge il suolo con una velocità di 6 m/s. Calcolare l’energia dissipata per attrito con l’aria durante la discesa.

Problema 3

Un pezzo di alluminio da 60 grammi è riscaldato ad una temperatura iniziale incognita e poi lasciato cadere in un secchio contenente 200 grammi di acqua inizialmente a 20.0 °C. Se la temperatura finale di equilibrio del sistema è 38.0 °C, trovare la temperatura iniziale dell’alluminio. (Si assuma il calore specifico dell’acqua ca = 4186 J/kg°C e  il calore specifico dell’alluminio call = 900 J/kg°C)
Problema 4

Due moli di gas perfetto, inizialmente alla temperatura di 300 k e alla pressione di 3.00 atm, subiscono una compressione isoterma fino ad una pressione di 1.20 atm. Calcolare:

1. il volume finale del gas;

2. il lavoro compiuto dal gas;

3. l’energia termica trasferita.

Problema 5

Una lampadina da 75.0 W viene alimentata da una sorgete a 220 V. Trovare la corrente nella lampadina e la sua resistenza. 

12 giugno 2001
6) Una massa m1 = 200 gr è appesa ad un filo di massa trascurabile ed alla sua estremità 

inferiore è appesa per mezzo di un secondo filo, anch’esso di massa trascurabile, 

una seconda massa m2 = 500 gr. Determinare le forze F1 ed F2 che sollecitano i due fili 

se le due masse sono ferme. 

2) Un proiettile viene sparato con un angolo rispetto all’orizzontale  = 60° e con velocità iniziale v0 = 196 m/s. Calcolare dopo quanto tempo il proiettile raggiunge la massima altezza.

3) Un filo rettilineo orizzontale di rame è percorso da una corrente i = 0.28 A. Quale deve essere la direzione di un campo magnetico affinché su filo agisca una forza magnetica diretta verso l’alto? Qual è l’intensità e la direzione del campo magnetico B necessaria a far “galleggiare” il filo, cioè a bilanciare il suo peso? 

(la densità lineare del rame è 46.6 gr/m)
4) Due cariche puntiformi hanno valore q1 = 2 10-9 C e q2 = - 3 10-9 C distano tra loro d = 0.2 metri. Calcolare:

a) la forza esercitata da una carica sull’altra;

b) in quale punto sulla retta congiungente le due cariche il campo elettrico è nullo;

c)  il valore del potenziale nel punto medio del segmento avente per estremi le due cariche.

(Si assuma 0 = 8.85 10-12 C2/Nm2)

5) Si consideri una lastra trasparente di spessore d =2 mm ed indice di rifrazione

 n = 1.55. Un raggio luminoso incide sulla lastra con angolo di incidenza  

i = 40°. Determinare l’angolo r che il raggio luminoso che emerge dalla faccia 

opposta della lastra forma con la normale alla superficie (vedi figura). 

26 giugno 2001 

Problema 1 

Un corpo puntiforme, di massa m = 300 gr, è lanciato in aria verso l’alto con velocità iniziale v0 = 30 m/s. Calcolare l’altezza massima raggiunta. Calcolare l’energia meccanica totale quando il corpo ha raggiunto una altezza pari a metà dell’altezza massima. Si trascuri l’attrito dell’aria.

Problema 2

Un bambino in una barca, inizialmente ferma,  getta fuori un pacchetto di 3.0 kg, orizzontalmente, con velocità di 6.0 m/s. Calcolare, sapendo che la massa del bambino sia m = 26 kg e quella della barca sia M = 50 kg, la velocità della barca subito dopo il lancio.

Problema 3

Un blocco di 0.5 kg  di ghiaccio alla temperatura di -2 °C viene messo in 3.0 kg di tè freddo a 25°C. Calcolare la temperatura finale di equilibrio del sistema.

Si assuma: calore latente di fusione del ghiaccio Lf = 0.335 x 106 J/kg; calore specifico del tè c = 4186 J/kg°C e calore specifico del ghiaccio c’ = 2100 J/kg°C
Problema 4

In un sistema di assi cartesiani XYZ sono poste tre cariche elettriche nel modo seguente:

Q1 = 3 mC, nell’origine del sistema di riferimento;

Q2 = -3 mC, nel punto di coordinate (1 m, 0 m, 0 m)

Q3 = -6 mC, nel punto di coordinate (2 m, 0 m, 0 m)

Calcolare il flusso del campo elettrico attraverso una sfera con centro nell’origine del sistema di riferimento e raggio R = 1.2 m.

Problema 5

Uno filo conduttore rettilineo ed indefinito è percorso da una corrente di modulo I1 = 3.00 A. Calcolare modulo, direzione e verso della forza di Lorentz agente su una carica elettrica di valore q = -10-7 C a distanza d = 1.0 mm dal filo e che, a detta distanza, ha una velocità v = 500 m/s, perpendicolare al filo. (suggerimento: In un sistema di riferimento cartesiano si ponga il filo coincidente con l’asse Y,  la corrente nel filo diretta verso l’alto e la velocità della carica elettrica  parallela e concorde con l’asse X.)

 3 luglio 2001 

Problema 1 

Un corpo puntiforme, di massa m = 500 gr, è tirato su per un piano inclinato di  = 30° rispetto all’orizzontale, da una forza F orizzontale e costante di modulo 7 N. Il coefficiente di attrito tra il corpo e la superficie del piano inclinato è 0.1. Il blocco viene spostato per una distanza s = 2.0 m lungo il piano inclinato. Calcolare l’energia cinetica del corpo dopo che esso ha percorso la distanza s.

Problema 2

Un gruppo di bambini sta giocando in riva al mare con una vasca pneumatica cilindrica, di peso trascurabile, diametro d = 150 cm ed altezza 60 cm. I bambini salgono tutti nella vasca che risulta immersa per 1/3 della sua altezza. Calcolare il peso complessivo  dei bambini. 

Problema 3

Una macchina termica ha una potenza di 300 W ed un rendimento del 20%. Sapendo che lavora compiendo 10 cicli al secondo, calcolare quando calore cede e quanto calore assorbe ad ogni ciclo
Problema 4

In un sistema di assi cartesiani XY sono poste due cariche elettriche nel modo seguente:

Q1 =  3 mC, nell’origine del sistema di riferimento;

Q2 = -3 mC, nel punto di coordinate (1 m, 0 m)

Calcolare il campo elettrico ed il potenziale nel punto P di coordinate (0.5 m, 0 m)

Problema 5

Una spira quadrata di lato l = 10 cm è disposta in modo che la normale orientata formi un angolo di 60.0° con la direzione orientata di un campo magnetico B = 2.0 T. Il campo si riduce ad un valore B’ = 1.8 T in un periodo t = 0.40 sec, senza cambiare l’orientazione relativa tra la spira e le linee del campo magnetico. Calcolare la forza elettromotrice media indotta nella spira.
17 luglio 2001 

Problema 1 

Durante la fase di decollo un aereo percorre la pista di 2.0 km in 40 secondi. Supponendo costante l’accelerazione durante questa fase, calcolare:

· La velocità posseduta dall’aereo appena si distacca dalla pista;

· L’accelerazione dell’aereo.

Problema 2

Calcolare da quale altezza deve cadere un oggetto, nel vuoto, per raggiungere una velocità di 200 km/h. 

Problema 3

Una massa gassosa, alla temperatura di 30 °C, viene riscaldata a pressione costante. Calcolare quale valore deve assumere la temperatura affinché il volume della massa gassosa diventi il doppio di quello iniziale. 
Problema 4

In un sistema di assi cartesiani XY sono poste due cariche elettriche nel modo seguente:

Q1 =  4 mC, nell’origine del sistema di riferimento;

Q2 = -1 mC, nel punto di coordinate (1.0 m, 0.0 m)

Calcolare il campo elettrico ed il potenziale nel punto P di coordinate (2.0 m, 0.0 m)

Problema 5

Una spira circolare di raggio r = 5 cm è disposta in modo che la normale orientata formi un angolo di 0.0° con la direzione orientata di un campo magnetico B = 0.5 T. La spira viene capovolta in un periodo t = 0.20 sec. Calcolare la forza elettromotrice media indotta nella spira. 

4 settembre 2001

Problema 1 

Un blocco di massa m = 10.0 kg è inizialmente in quiete su una superficie orizzontale scabra. Per mettere in movimento il blocco è necessaria una forza orizzontale F1 = 45 N. Una volta in movimento si richiede una forza orizzontale F2 = 30 N, per mantenere il blocco in movimento con velocità costante. Determinare i coefficienti di attrito statico e dinamico.  

Problema 2

Una automobile di massa m = 1500 kg parte da ferma e scende su un piano inclinato di 20.0° rispetto all’orizzontale. La forza di attrito tra l’automobile ed il piano inclinato è Fa = 3000 N. Determinare la velocità dell’auto dopo che essa ha percorso una spazio L = 50 m.

Problema 3

La temperatura di un lingotto di argento, di massa m = 1050 gr, aumenta di 20.0° se gli viene fornita una quantità di calore di 4920 J. Determinare il calore specifico dell’argento. 
Problema 4

Una radio viene alimentata da 6 batterie a stilo da 1.5 V, che possono far circolare una carica di 360 C. Se la radio ha una resistenza complessiva R = 200 , doto quanto tempo si esauriranno le batterie?

Problema 5

Uno filo conduttore rettilineo ed indefinito è percorso da una corrente di modulo I1 = 2.00 A. Calcolare modulo, direzione e verso della forza di Lorentz agente su una carica elettrica di valore q = 10-7 C a distanza d = 2.0 mm dal filo e che, a detta distanza, ha una velocità v = 500 m/s, perpendicolare al filo. (suggerimento: In un sistema di riferimento cartesiano si ponga il filo coincidente con l’asse Y,  la corrente nel filo diretta verso l’alto e la velocità della carica elettrica  parallela e concorde con l’asse X.)

11 settembre 2001

Problema 1 

Un palla di massa m = 60.0 gr viene lanciata da una finestra con una velocità iniziale di 7.8 m/s a un angolo di 60° sopra l’orizzontale. Calcolare:

1. l’energia cinetica della palla nel punto più alto della traiettoria;

2. la velocità della palla quando passa 3.0 m sotto la finestra.

Problema 2

Un àncora di ferro (densità  = 7870 kg/m3) è più leggera di 200 N in acqua di quanto non pesi in aria. Determinare il volume dell’àncora.

Problema 3

Una automobile di 2000 kg che viaggia a velocità di 80 km/h frena sino a fermarsi, con una accelerazione uniforme e senza slittare, per una distanza di 100 metri. A quale potenza media viene prodotta l’energia termica dal sistema di freni?   
Problema 4

Un dipolo elettrico è costituito da due cariche eguali ed opposte, separate da una certa distanza. Si consideri una superficie chiusa che delimita un volume al cui interno si trova il dipolo. Cosa si può dire riguardo il flusso del campo elettrico attraverso tale superficie?

Problema 5

Un elettrone, che attraversa una certa regione, non viene deviato. Possiamo essere sicuri che in quella regione non vi sia un campo magnetico?

20 novembre 2001

Problema 1

Una palla all’estremità di una fune ruota lunga una circonferenza orizzontale di raggio R = 0.250 m. Il piano della circonferenza è ad una altezza di 2.00 m dal suolo. La fune si rompe e la palla atterra a  4.00 m (misurati sull’orizzontale) dal punto in cui la fune si muove. Calcolare l’accelerazione centripeta della palla durante il suo moto.

Problema 2

Un punto materiale scivola lungo una traiettoria curva prima di attrito, da un’altezza h = 3 m e poi risale su un piano inclinato rispetto all’orizzontale di un angolo  = 30°. Il coefficiente di attrito dinamico tra il punto materiale ed il piano inclinato è d = 0.15. Calcolare la massima altezza ymax raggiunta dal punto materiale sul piano inclinato.

Problema 3

In un elevatore per auto, utilizzato in una stazione di servizio, dell’aria compressa esercita una forza su un piccolo pistone di raggio r = 4.00 cm. Questa pressione viene trasmessa ad un secondo pistone di raggio R = 15.00 cm. Quale forza deve venire esercitata dall’aria compressa per sollevare un auto di massa M = 1100 kg?

Problema 4

Un sistema termodinamico subisce una trasformazione durante la quale l’energia interna diminuisce di 500 J. Allo stesso tempo si compie un lavoro di 220 J sul sistema. Calcolare il calore assorbito o ceduto dal sistema termodinamico.

Problema 5

Una sfera di raggio R = 40.0 cm possiede una carica positiva di 25.0 mC, distribuita uniformemente in tutto il suo volume. Calcolare l’intensità del campo elettrico alla distanza d = 10.0 cm dalla superficie della sfera.

8 gennaio 2002

Problema 1

Un aereo da soccorso vola ad una velocità  v = 360 km/h alla quota costante di h = 490 m. Quale distanza x, misurata sull’orizzontale, percorre un pacco lasciato cadere dall’aereo? 

Problema 2

Un blocco di massa m = 3.00 kg è appoggiato contro una molla su un piano inclinato con pendenza verso l’alto di 30.0°. Il coefficiente di attrito tra blocco e piano inclinato è  = 0.15. La molla, avente costante elastica k = 3.92 N/cm, è compressa di 10 cm e poi lasciata libera. Calcolare quanto spazio percorre il blocco sul piano inclinato prima di fermarsi. 

Problema 3

Un contenitore isolato contiene 239.0 grammi di acqua alla temperatura di 70.0 °C. Per raffreddarlo viene aggiunto un cubetto di ghiaccio di 19.1 grammi alla temperatura di –5 °C. Calcolare la temperatura di equilibrio del sistema.

(calore specifico acqua c = 4186 J/kg K, calore specifico ghiaccio c’ = 2093 J/kg K, calore latente di fusione dell’acqua L = 333000 J/kg)

Problema 4

Una sfera cava di raggio interno r = 1.0 cm e raggio esterno R = 4.0 cm galleggia mezza sommersa in un liquido con densità 800 kg/m3. Calcolare la densità della sfera. 

Problema 5

In un sistema di assi cartesiani ortogonali sono poste quattro cariche elettriche puntiformi nelle seguenti posizioni:

q1= 0.4 mC nel punto A(1 cm, 1 cm);

q2= 0.4 mC nel punto B(-1 cm, 1 cm);

q3= -0.4 mC nel punto C(-1 cm, -1 cm);

q4= -0.4 mC nel punto D(1 cm, -1 cm).

Calcolare modulo, direzione e verso del campo elettrico nel punto O(0 cm, 0 cm).

Indicazioni sulla soluzione del 11 gennaio 2000

Problema 1 
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Problema 2

Problema 3

Soluzione

L’energia termica ceduta dal metallo è uguale a quella assorbita dall’acqua.
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Problema 4

Problema 5

Poiché il campo elettrico è uniforme su tutti i punti di una superficie sferica la carica è distribuita con simmetria sferica all’interno della sfera cava o, in particolare, è una carica puntiforme posta nel centro della sfera. Il modulo della carica è negativo, poiché il campo elettrico è diretto verso il centro della sfera. Possiamo ricavare i valore della carica applicando il Teorema di Gauss.
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Indicazioni sulla soluzione della prova scritta del 8/2/2000

Problema 1 

La velocità dell’uomo dopo 200 metri in caduta libera è:
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La velocità ridiventa nulla dopo la fase di rallentamento sul cuscino, 

nello spazio di xF-x = 1.5 m. 
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Problema 2

L’energia cinetica iniziale del disco viene completamente dissipata in calore, a causa dell’attrito tra disco e ghiaccio, in uno spazio di d = 110 metri.
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Problema 3

L’area della sezione trasversale del tubo è A = cm2

Il flusso dell’acqua è 20.0 litri/min.
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Soluzione 4

Poste le cariche nel sistema di riferimento XY, il campo elettrico ed il potenziale risultante si calcolano applicando il principio di sovrapposizione, RICORDANDO che il campo elettrico è una grandezza VETTORIALE. 

Soluzione 5

Poiché varia l’area della spira concatenata con il campo magnetico B, vi è una forza elettromotrice indotta data dalla legge di Faraday-Lenz. Considerando la spira come un circuito puramente resistivo, vi è una corrente indotta data dalla legge di Ohm.
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16 gennaio 2001 

Le due equazioni orarie. Quando il pacco raggiunge il suolo, sono:
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da cui si ricava:


[image: image12.wmf]metri

x

t

6

.

255

sec

4

.

6

=

=


L’equazione di conservazione dell’energia, poiché c’è attrito. Si scrive:
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Dall’equazione di stato dei gas perfetti, applicata allo stato finale del sistema:
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Dalla relazione sul lavoro compiuto durante una trasformazione isoterma:
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La somma dei campi elettrostatici generati da Q1 e Q3  nel punto C è eguale ed opposta al campo elettrostatico generato da Q2  nel punto C, pertanto il campo risultante in C è nullo.

Svolgimento della Prova scritta di Fisica per FARMACIA - 6 febbraio 2001 

Soluzione

Per calcolare la velocità della sfera nell’istante in cui tocca la sabbia, applichiamo la legge di conservazione della energia meccanica, fissando come livello zero dell’energia potenziale il punto in cui la sfera tocca la sabbia:
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Per calcolare la variazione di energia meccanica consideriamo gli stati A e B indicati nel problema e quindi fissiamo il livello zero di energia potenziale quello in cui la sfera è offondata nella sabbia e, dopo d = 20 cm, si è fermata:
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L’energia meccanica NON si conserva, perché la sfera, affondando nella sabbia, DISSIPA energia per attrito. 

La massima energia cinetica del blocco è quella che il blocco possiede nell’istante in cui si stacca dalla molla, e che viene successivamente dissipata come lavoro fatto dalla forza di attrito. Pertanto:
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L’energia potenziale elastica della molla fornisce al blocco l’energia necessaria a percorrere il tratto di lunghezza s in presenza di attrito. La molla era compressa di una quantità x, tale che: 
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Applicando il principio di Archimede e considerando che il volume immerso è pari ai 2/3 del volume della persona:
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L’energia termica ceduta dal ghiaccio è uguale a quella assorbita dal caffè.
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Il campo elettrostatico prodotto da un filo rettilineo indefinito carico si può calcolare applicando, ad esempio, il teorema di Gauss.

Esso è radiale ed entrante, poiché il filo ha carica negativa, e vale:
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La forza elettrostatica è repulsiva, perché il filo e la carica Q hanno lo steso segno e vale:
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Soluzione 1

Le due equazioni orarie per il pacco sono:
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Quando il pacco tocca terra y = 490 m.
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Soluzione 2

Detto s lo spazio percorso sul piano inclinato con pendenza 
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, ed h l’incremento di quota, risulta: 
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Siamo in presenza di forze dissipative, pertanto:
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Soluzione 3

L’energia termica ceduta dall’acqua è uguale a quella assorbita dal ghiaccio:
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Soluzione 4

Applicando il principio di Archimede e considerando che il volume immerso è pari ai 1/2 del volume esterno della sfera:
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Soluzione 5

Il campo elettrostatico nell’origine del sistema di riferimento è dato dalla somma vettoriale dei campi elettrostatici prodotti dalle quattro cariche. Le componenti X dei 4 campi si annullano, mentre quelle Y si sommano. Il campo è diretto secondo il verso negativo dell’asse Y. In modulo vale:
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Alcune soluzioni:

Problema 2 del 22/02/99: 


60°C

Problema 5 del 09/03/99: 


/4 rad

Problema 2 del 11/05/99: 


30.3 zollette 

Problema 3 del 11/05/99: 


27 metri quadrati

Problema 2 del 14/06/99: 


10.47 metri

Problema 2 del 20/07/99: 


0.986 10^5 Pascal

Problema 5 del 20/07/99: 


16.5°

Problema 4 del 11/01/00: 


1.07 metri quadrati

Problema 3 del 22/02/00: 


1.5 10^6 Joule

Problema 2 del 22/02/00: 


578.2 N
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